

普賢行願品講記(九)

自立法師講
弟子法淨記

——佛曆二二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

我們要求福報，可以得到福報，這是大家都能接受

的理論。對於世間的財物，我們不妨可以嫌多，但是對於功德，那就不同了，而且越多越好！佛在經中，一再告訴我們：假使有做功德的機會，都應該隨時隨地發心去做，可以得到很大的福德！

不但我們凡夫不應該嫌功德多，就是至尊的佛也沒有嫌功德多。例如有一次，佛到僧寮去巡視，剛巧有一位年老的比丘在補衣服，因為老眼昏花看不見穿針，他就坐在那兒嚷著：

「你們有那一位需要功德的，我這兒有一件功德，

可以送給他。」

佛聽見了，隨時回答他：「好，這一份功德我要！」

說完，立刻去替老比丘把針線穿好。

當時，有幾個佛弟子見到這種情形，就問佛說：「你老人家是一位功德圓滿的聖者，為什麼還要再做功

德？」

佛回答說：「我的功德雖然已經圓滿了，但是，大家應該知道，功德是不嫌多的，做得越多越好！」

所以我們不應該以爲自己做的功德很多，就感到心滿意足了，應該不斷地廣修一切功德，能夠多做，就可以得到很大的福報。

善男子！諸供養中，法供養最！所謂如說修行供養、利益衆生供養、攝受衆生供養、代衆生苦供養、勤修善根供養、不捨菩薩業供養、不離菩提心供養。

上面我們所講的各種供養，是屬於財物方面的。這樣，使一般人聽了，不禁要嚇了一跳，認爲信佛，總離不了錢，倒不如在家裡修行，以免花費太多金錢！其實，佛法不只是要錢，同時也勸我們要廣行布施，這個還是爲了增進我們的福德。

佛法除了教導我們要財供養，進一步更要用法來供養。法供養所得的功德，更超過了財供養。用錢財供養

，不論多少，都比不上法供養。因為錢財的供養，是屬於世間的有漏法，離不了生死的流轉。法供養，可以使我們的智慧獲得昇華，也可以使我們的法身慧命增長，遠離生死苦海，這是純淨的無漏法。

不只是我們要以法供養，諸佛菩薩都是極為尊重法的！所以普賢菩薩叫一聲「善男子！」然後對善財說：「在以上我所說的各種供養當中，好像衣服、飲食、臥具、醫藥等一切供養，固然很難得，但最殊勝難得的，還是以法來供養。」為什麼？在佛方面來說，是最歡喜的；在衆生方面來說，所得到的功德是最大的！

所謂法供養，指的是什麼呢？就是下面所講的七種：

一、如說修行供養：我們每個學佛的人，照 佛 所說的種種方法去修持，叫做法供養。佛為什麼重視這種供養？因為一般人總是說是一回事，行又是一回事，「說與行」應該要求得一致才好。佛經中說：如果我們只是口頭說得好聽，要怎樣去做，但實際上，並沒有照著去實行。這是「說食數寶」，根本得不到佛法的受用。比如說發心供養，有很大的功德，會得到很大的福報。可是，一旦叫你發心，出錢做功德的時候，你卻推三托四地說沒有錢，這就是沒有做到如說修行。又比如在講經的時候，勸人家要禮敬諸佛，可是自己卻沒有這

樣做。就會受到別人的質問：「你要別人禮敬，為什麼自己反而沒有？」那你一定沒有話可說！如果能言行一致，就是《法華經》所說的「是名真法供養如來」。

談到供養，就是如說修行，如果能夠做到的話，佛看見了一定很歡喜，會說：「能照 我所說的去實行，這真是我的好弟子。」假使不能夠說到做到，你就是每天用最好的天廚妙供去供養佛，佛不但不歡喜，還會說：「我這個弟子，每天只知道忙 吃，其他什麼都不會！」

所以真正的學佛，不只是空口講白話，而是要如說修行。這在所有的佛經中都是這樣講的。好像《法句經》中，佛曾經這樣說：「縱然有人記誦我的千言萬語，假如不能實行，那有什麼利益！不如聽了一言半語，立刻照 去做，那才是真正得到佛法的利益。」最明顯的例子：提婆達多能記憶佛的三億品經，但因為他的行為悖逆，沒有照 去實行，結果死了墮入泰山地獄。另一位叫周利槃陀伽的，他僅記得一句佛語，卻能老實地照 去做，結果度脫了苦惱的生死。所以《法句經》中還有一首偈說：「能行說為正，不行何所說？若說不能行，不名為智者！」言行能夠一致，才是一個有智慧的人。成佛以及求解脫，都是以如說修行作為第一個基本的條件！

二、利益衆生供養：我們修學大乘佛法的人，不論在什麼時候，什麼地方，只要有衆生需要幫忙救濟的，就應該盡自己的力量，以世法和佛法去利益他們，能夠這樣做，就是等於供養如來。因為佛時時都是以利益衆生爲念，而且十方三世極微塵數的一切諸佛，到有衆生的世界去，就是爲了救度他們，脫離生死苦海，得到出世的菩提涅槃利益。

我們如果能夠體念佛陀的本懷，適應衆生的需要，使他們得到利益，這當然是佛最歡喜的，也是對佛的無上供養。所以真正修持菩薩行，不論是爲了創造淨土，或者是修持任何一個法門，都不是爲自己個人的享受，而是爲了衆生的利益。假如不是爲了利益衆生，那就失去了做菩薩的資格。

什麼叫做利益？利就是讓我們現實世間受惠，益是使他方世界受惠，這叫做利益衆生供養。在我們身體方面所受到的好處，就叫做利，我們的內心所領略到的喜悅，就是益。所以真正使衆生得到利益，使他們的身心都能離苦得樂，才稱得上是真正的利益！

三、攝受衆生供養：這是說明用種種的方便攝受衆生。我們化度衆生，使他們能夠離苦得樂，這是菩薩的中心任務。要利益衆生，首先要接近衆生，如果衆生不肯接近我們，我們就應該想辦法把他們爭取過來。唯有

攝受衆生，才能救濟、教化他們。所以攝化衆生，在度生這方面，實在很重要的！

有時我們常常聽到人家說：「我真是萬分苦惱，本來想學佛，但是沒有人慈悲攝受我啊！」這個時候，你要是能夠攝受他，就可以感化他。既然攝受了衆生，就得用適當的方便，針對他的好惡，引他進入佛門，加以適當的教導。我們要是攝受到有緣的衆生，接受佛法的教化，就不要讓他再遠離佛法。以攝受衆生來供養佛，也是難能可貴的最上供養。

四、代衆生苦供養：這是最爲殊勝難得的供養。佛教中有兩句話說：「欲做諸佛龍象，先做衆生馬牛。」做諸佛的龍象，就是做大菩薩，希望將來可以成佛。要想達到這個目的，必先要做衆生的馬牛，也就是先爲衆生服務。在這世界的每一個衆生，都陷溺在痛苦當中，他們所希望我們服務的是什麼？就是減除他們的痛苦。

《佛說八大人覺經》說：「願代衆生，受無量苦。」我們有誰可以代衆生去受無量的苦呢？做父母的會說：「爲了孩子的幸福，自己就算是吃一點苦也不要緊。」可是爲別人的孩子受苦，就不是他所願意的了。俗語說：「兒孫自有兒孫福，莫爲兒孫作馬牛。」我們應該把心量放大，要爲一切的衆生做馬做牛。

普賢菩薩知道衆生大都是這樣的心態，所以對善財

童子說：「如果想真正供養如來，就應該具有代衆生受苦的精神！」地藏菩薩的「地獄未空，誓不成佛；衆生度盡，方證菩提」，也是充份表現出代衆生受苦的決心！

五、勤修善根供養：我們前面所講過的利益衆生、攝受衆生、以及代衆生苦的三種供養，是專門集中在利他方面講的；現在所要講的，勤修善根供養，是屬於自利方面的。講到善根，有淺有深的不同，有世間的人天善根，有出世間的解脫善根，還有最高無上的菩提善根。不論那一種善根，當然都是好的，都應該不斷地勤修，才能夠培植和增長。

站在佛法的立場來說：不管是皈依三寶、受持五戒、捨俗出家、見佛聞法，都不是偶然的事，總是由我們宿世的善根得來。例如在末法時代，聽聞正法，能夠深信不疑，就是靠善根而來的。所以《金剛經》說：「當知是人不於一佛二佛三四五佛而種善根，已於無量千萬佛所種諸善根。」我們要知道，這個人不是在一尊佛、二尊佛、三四五尊佛前種善根，是已經在無量千萬尊佛那裡，種下各種善根。

善根既然是從培植而來，那我們就應該勤修善根，而且要不斷地勤修，希望能夠達到增長成熟。或者有人要問：善根爲什麼能夠增長成熟？我們應該要知道：衆

生本來就具有無貪、無瞋、無癡的三種善根，一切善法都是從這兒生起的。因此這三種善根，必須精進修習，不可以修修又停下來，唯有勤修，才能自利利他。

在我們勤修善根的過程中，不應該以修人天的善根和解脫的善根，就感到滿足了，應當以修無上菩提善根爲目的。以這樣供養如來，才算是上妙的供養。

六、不捨菩薩業供養：什麼是菩薩的事業？就是廣修六度萬行，也就是平常所說的：「弘法是家務，利生爲事業。」我們要發心做菩薩，就要做菩薩所做的事業，假如菩薩所做的事業沒有完成，是不應該放棄的，必須一直到做完了，才可以停頓下來。可是，在佛經中告訴我們，有很多人雖然發了菩提心，一旦遇到困難，就從菩薩的崗位退下來，這實在是很可惜的！

佛告訴我們：一個發了菩薩心的人，不論遇到什麼樣的困難，都要想辦法克服它，對於那些剛強的衆生，都要想方法去調伏他們，絕對不可放棄菩薩的大業！例如佛在過去行菩薩道的時候，從來沒有捨棄一個衆生，假使有一個衆生不接受教化，總是要追隨他，一直到他接受了才停止下來。

一個做菩薩的人，假如不能夠做菩薩的事業，那就不是真正的菩薩。所以不論在任何情形下，自己的生命可以犧牲，利生的事業絕對不能停止，能夠這樣不放棄

菩薩的事業，才是真正以法供養如來。

七、不離菩提心供養：我們什麼時候發了菩提心，那個時候就是菩薩了。佛經說：「假使熱鐵輪，在我頂上旋，終不爲此苦，退失菩提心！」假使有很熱的鐵輪子，放在我的頭頂上旋轉，我始終不因爲這樣的痛苦，退失了菩提心。爲什麼要忍受這樣的痛苦，而保持菩提心的不失？《華嚴經》說：「忘失菩提心，修諸善根，是爲魔業。」我們要知道，佛與魔是不能並立的，我們發菩提心，主要就是希望成佛的，要是忘失了菩提心，佛道就不能完成，反而會成爲魔鬼的眷屬，那豈不是很可惜！

因此，不管是爲了弘揚佛法，或者救度衆生，我們都應該發大菩提心。平常我們說菩薩「上求佛道，下化衆生」，都是不離菩提心供養，自然成就最高無上的供養了。

善男子！如前供養無量功德，比法供養一念功德，百分不及一，千分不及一，百千俱胝那由他分、迦羅分、算分、數分、喻分、優波泥沙陀分，亦不及一。前面是說明財供養與法供養，現在來比較兩種供養的功德，究竟那一種殊勝。

普賢菩薩再叫一聲「善男子」，說：「好像我前面向你介紹過的種種財物供養，所得到的無量功德，和我

剛才對你所說的法供養，一念所有的功德來作比較的話，前面所說財物供養所有的百分功德，比不上法供養的一分功德；或者是千分功德，甚至百千俱胝那由他分、迦羅分、算分、數分、喻分、優波泥沙陀分，也不及法供養的一分的功德。」

這地方幾個專有名詞，我們解釋一下：

一、俱胝，印度話，中國翻譯成爲億，古代十萬稱爲億，現代萬萬叫億。

二、那由他，印度話，中譯爲兆，就是古代的百萬，現代一萬億叫兆。

三、迦羅，印度話，也是個大的數目字，就是把人身上的的一根毫毛，分析成百分之一。

四、算分，就是用算術方法，算得出來的最細微分數。

五、數分，可以數得出來的最細微的分數。

六、喻分，是以譬喻可以形容得出的最細微的分數，就是把微塵再分析成七分，而近於鄰虛塵（指接近於虛空的極細微塵埃）。

用衆多的財物供養，比不上法供養一念的功德，可見法供養，功德是勝過財供養的。